

Magában Amerikában a katonai szellemnek a térhódításával lépten-nyomon találkoztam. Határozottan megállapíthatom, hogy [a] döntés teljesen a katonák kezében van, ezt értsed úgy, hogy az ipari nagytőke a jelenlegi amerikai vezérkarban kitűnő szövetségesre talált. A vezérkar, amely ma már az expanzióra felépített nagytőke kezében van, kormányozza nemcsak a gazdasági, hanem a szellemi életet is. Én meghívásra mentem át Amerikába, és három hónappal ezelőtt, amikor egy bizonyos pénzcsoport levelezés útján az antiszemitizmus történetét bemutató filmem elkészítéséről a tárgyalásait megkezdte velem, csak azért hívott át, hogy a megállapodást megkössük. Megérkezésem után azonnal érintkezésbe léptem a pénzcsoport megbízottaival, és nagy meglepetéssel állapítottam meg, hogy megállapodásról szó sem lehet, mert, amint mondták, időközben a helyzet annyira megváltozott és felülről jövő utasítások olyanok, hogy ma már Hollywoodban egy ilyen filmet nem lehet elkészíteni.

Amerikában való tartózkodásom során alkalmam volt megállapítani, hogy a fasiszta elemek eszközeikben ma már nem válogatnak, és programjukban ma már nemcsak a néger, hanem például a zsidógyűlölet is legalizált programpont. Mindez szerves része annak az óriási programnak, amelyet a világreakció, az amerikai nagytőke segítségével előbb odahaza náluk Amerikában, később pedig Európában igyekszik megvalósítani.

MOL XIX Kgy 28. doboz „Károlyi 1947” (eredeti)

<sup>1</sup> A Massilie gőzös 1940 júniusában 27 olyan képviselőt és számos entellektüelt vitt Bordeaux-ból Észak-Afrikába, akik elutasították a Pétain-rezsimit.

#### 147. KÁROLYI MIHÁLY TÁVIRATA BÖHM VILMOSNÉHOZ

(Párizs, 1948. május 19.)

Megdöbbenéssel értesültem férje balesetéről. Kérem értesítsen hogylétéről. Javulást kívánok.<sup>1</sup>

MOL XIX Kgy 27. doboz 1/11 (fogalmazvány)

<sup>1</sup> Böhmné 1948. május 20-án táviratilag válaszolt. „Köszönjük érdeklődést, jókívánságokat. Férjem állapota változó, lakáson ápoljuk, orvos szerint állandóan javul.” (MOL XIX Kgy 29. doboz 38. dosszié)

#### 148. KÁROLYI MIHÁLY MARIA FÜRSTENBERGHEZ

(Párizs, 1948. május 24.)

Dear Princess Fürstenberg,

I am sorry to say that I cannot help you in the matter you asked me to interfere.<sup>1</sup> This is a legal question and I have no mean to intervene the more so I think my Government is fully justified punishing people trying to smuggle out values from Hungary. It is not only in Hungary that this is so, but in Italy and other countries too. Everywhere it is strictly forbidden to sell out objets d'art and this restriction of private property was carried out in all capitalistic countries all over the world.

I am Yours sincerely

MOL XIX Kgy 29. doboz 40. dosszié (másodpéldány)

\*

Kedves Fürstenberg hercegnő,

Sajnálattal kell közölnöm, hogy nem tudok segíteni Önnek abban az ügyben, amelyben közbenjárásomat kérte.<sup>1</sup> Ez egy jogi kérdés, amelybe nem tudok beleszólni, annál kevésbé, mert úgy gondolom, kormányom teljesen jogosan bünteti meg azokat, akik értéktárgyakat próbálnak kicsempészni Magyarországról. Nemcsak Magyarországon van ez így, de Olaszországban vagy más országokban is. Mindenhol szigorúan tilos műtárgyakat eladni és a magántulajdonnak ez a korlátozása be lett vezetve a kapitalista országokban is az egész világon.

<sup>1</sup> Maria Fürstenberg hercegnő, a Monarchia egykori madridi követének felesége. finoman utalva a segítségre, amit Károlyi férjétől kapott 1914-ben, mikor a világháború kitörése után viszontagságok között juthatott csak haza, azt kérte: járjon közben egy bizonyos dr. Lénárd János érdekében, akit elfogtak és bebörtönöztek, mikor a Fürstenberg család mükincseit próbálta átcsempészni a magyar-osztrák határon. Fürstenberg hercegnő Salzburgból írt, azért angolul, mert úgy gondolta, így gyorsabban jut el levele Párizsba a katonai cenzúrán át, mintha németül írta. Így Károlyi is angolul válaszolt.

#### 149. KÁROLYI MIHÁLY LOSONCZY GÉZÁHOZ

(Párizs, 1948. május 24.)

Kedves Losonczy,  
Köszönöm a nekem megküldött Szekfű-könyvet.<sup>1</sup>  
Szívélyes üdvözlettel

MOL XIX Kgy 29. doboz 38. dosszié (másodpéldány)

<sup>1</sup> Válasz Losonczy Géza 1948. április 20-i levelére: „Elnök Úr! Nizzában tett ígéretemhez híven itt küldöm Szekfű Gyulának *Forradalom után* című könyvét.”

#### 150. KÁROLYI MIHÁLY NYERGES JÁNOSHOZ

(Párizs, 1948. május 24.)

Kedves Nyerges,

Mellékelten küldöm a „Christliche Nothilfe” (Zürich, Heimplatz 1.) Sonder Aktion für 1 kilo Pakete-listáját azzal a kéréssel, hogy legyen szíves intézkedni, hogy a 2. számú csomagtípust, amely vörös ceruzával van bekerítve, nővéremnek Gräfin Siegfried Pappenheim, Bayrisch Zell, Schloss Schönborn, Ober-Bayern, négy ízben, egyheti időközökben elküldessék. A csomag ára, amint látja, 5.50 sv. frank, vagyis a négy csomag együttesen 22 sv. frank. Kérem a követ urat, hogy ezt az összeget nekem a követség előlegezze, minthogy sem csekket, sem pénzt innen nem tudok küldeni. Két-három hét múlva, amikor Svájcban át fogok utazni, tartozásomat ki fogom egyenlíteni.<sup>1</sup>

Előre is köszönöm szívességét.

Szívélyes üdvözlettel

Károlyi

Ui. Nagyon kérem, postafordultával közölje, hogy az a javaslat, melyet a szovjet delegátus az utolsó előtti napon előterjesztett s mely szerint egy állandó bizottságot alakítanának az ESIE keretébe tartozó országok nyersanyag- és egyéb szükségleteinek fedezésére s azok egymás közti elosztására, megszavaztatott-e, s ha igen, kik foglaltak állást a javaslat mellett. Amennyiben a javaslat nem ment el, írja meg, hogy kik szavaztak ellene.

MOL XIX Kgy 29. doboz (másodpéldány)